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SVIATOSŤ MANŽELSTVA 

 
„Preto muž zanechá otca i matku a pripúta sa k svojej manželke a budú dvaja v jednom tele.“ 

„a tak už nie sú dvaja, ale jedno telo.“ 
„čo Boh spojil, človek nech nerozlučuje.“ 

 
     Manželstvo Boh ustanovil už v raji na rozmnoženie ľudského pokolenia. Ježiš svojím veľkonočným tajomstvom túto 
ustanovizeň povýšil na sviatosť. Tak sa sviatosť manželstva stala zdrojom Božej pomoci a posväcovania rodiny. 
     Manželstvo je sviatosť, ktorou muž a žena vytvárajú medzi sebou celoživotné spoločenstvo zamerané svojou 
prirodzenou povahou na dobro manželov, na plodenie a výchovu detí. 
 
 
     Priebeh vysluhovania manželstva: pokrstení a slobodní muž a žena slobodne vyjadria svoj súhlas, pričom ho 
navzájom akceptujú pred zástupcom Cirkvi a pred dvoma svedkami. 
   Byť slobodným znamená: nepodliehať prinúteniu a nemať prekážky zo strany prirodzeného alebo cirkevného zákona 
(manželská prekážka je právna nespôsobilosť uzavrieť manželstvo). 
   Cirkev považuje výmenu súhlasu medzi manželmi za nevyhnutný prvok manželstva. Ak súhlas chýba, manželstvo 
nejestvuje. 
 
     Vysluhovateľ a prijímateľ: pokrstený muž a pokrstená žena. 
     Manželstvo je jedinou sviatosťou, kde tí, ktorí ju prijímajú, navzájom si ju aj vysluhujú. Je to z dôvodu, že podstatou 
sviatosti manželstva je výlučne manželská zmluva (vzájomný sľub). Jeden vysluhuje sviatosť druhému, kým druhý ju 
svojím súhlasom prijíma.  
 
 

Účinky manželstva: 
➢ zaväzuje k celoživotnému spoločenstvu muža a ženy 

 
➢ posväcuje  manželov  a  dáva  im  s pomáhajúcou milosťou nadprirodzenú silu 

k splneniu ich stavovských povinností 
 

 
Podstatné vlastnosti manželstva: 

 
a) nerozlučnosť - „Každý,   kto  prepustí  svoju  manželku  a  vezme  si  inú,  dopúšťa  sa  voči  nej 

cudzoložstva. A ak ona prepustí svojho muža a vydá sa za iného, cudzoloží.“ 
    
     Sú však situácie, v ktorých sa manželské spolužitie stáva z najrozličnejších dôvodov nemožným. V takýchto prípadoch 
Cirkev pripúšťa fyzickú rozluku manželov. Pred Bohom však manželia neprestávajú byť manželmi; nemôžu uzavrieť nový 
zväzok. V takejto ťažkej situácii by bolo najlepším riešením zmierenie, ak je to možné. 
 
     Dnes je veľa katolíkov, ktorí sa uchyľujú k rozvodu podľa občianskych zákonov a civilne uzatvárajú nový zväzok. 
Cirkev nemôže uznať nový zväzok za platný, ak je platné prvé manželstvo. Ak sa rozvedení zosobášili civilne, nachádzajú 
sa v situácii, ktorá objektívne porušuje Boží zákon. Preto nemôžu pristupovať k Eucharistii, kým táto situácia trvá. 
Zmierenie sviatosťou pokánia sa môže udeliť len tým, čo ľutujú, že porušili znak zmluvy a vernosti Kristovi a zaväzujú 
sa žiť v úplnej zdržanlivosti.  

 
b) jednota - je  vlastnosťou,  ktorá  spočíva  v  jednomužstve  a jednoženstve. Vernosť a jednotu si 

vyžaduje aj dobro detí, ktoré sú jedným zo základných cieľov manželstva. 
 

    
     Polygamia (mnohoženstvo) a polyandria (mnohomužstvo) je v rozpore s dôstojnosťou a manželskou láskou, ktorá je 
jediná a výlučná. 
 

Povinnosti manželov: žiť vo vzájomnej láske, svornosti, vernosti a vychovávať deti. 


